

„EDINOST“

izhaja dvakrat na teden, vsako sredo in soboto ob 1. uri popoldne.

„Edinost“ stane:

za vse leto gl. 6.—; izven Avst. 9.— gl.
za polu leta „ 3.— „ 4.50 „
za četrt leta „ 1.50; „ 2.25 „
Posamične številke se dobivajo v prodajalnicah tobaka v Trstu po 5 nov., v Gorici in v Ajdovščini po 4 nov.;
Na naročbe brez priložene naročilne se upravištvo ne odira.

EDINOST

Oglasi in ostanila se računajo po 8 nov. vsakega v petiti; za naslove z debelimi črkami se plačuje prostor, kolikor bi ga obseglo navadnih vrstic.
Poslana, javne sahvale, ostanila itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi se pošiljajo uredništvu v ulici Carintia št. 25. Vsako pismo mora biti frankovano, ker nefrankovana se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in inserate prejemajo upravništvo v ulici Carintia 28. Odprta reklamacije se prosto pošiljajo.

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

„V edinost je meč“

Vabilo na naročbo.

Ob nastopu novega leta obrachamo se po stari časnikarski navadi do naših častitih naročnikov. Jedin naš namen je koristiti narodu našemu; a da nam je možno vestno vršiti to svojo nalogo, treba je, da nas tudi naročniki naši istotako vestno podpirajo. Prosimo torej, da nam doseđani naročniki ostanejo zvesti in da nam pridobimo novih, kjer le morejo. Izdatna podpora od strani slavnega občinstva nam bode v posebno izpodboju v sveti borbi naši.

Cena listu je:

za vse leto gl. 6.—
za polu leta „ „ 3.—
za četrt leta „ „ 1.60

Uredništvo in upravništvo.

Tožbe in želje naših okoličanov.

III.

Rekli smo, da okolica tržaška trpi tako v narodnem in političnem, kakor materialnem obziru, ker mestnemu magistratu, osiroma večini, vladajoči v mestnem svetu — kateremu je podređena okolica — niso merodavni stvarni motivi, sloneči na dobri volji koristiti ljudstvu, ampak le politični nameni.

Kjer pa vladajoča stranka stoji na takem stališču, je pač jasno, da se manjšini huda godi. In res mi Slovenci sestavljamo v mestnem zboru tržaškem le nezadovoljno manjšino, dasi smo faktično takoj v večini, ako bi danes ali jutri kaka ostraburja z naših tal popihala razne ptuje podanike, ki si na naši zemlji ne le kruhek služijo, ampak se deloma tudi bogate in

PODLISTEK.

Sobotno pismo.

Novo leto in pa Dunajska vlada imata letos, bi jaz dejal, nekaj skupnega med saboj, t. j.: oba nam delata — zmešnjavo. Novo leto obsulo nas je z maso snega, katerega bi bilo, če bi ga na „pravično“ vago djal, za tri leta skup dovolj, nad katerim se mora človek jeziti, in — če je še tako brumen — tudi kleti; vlada pa nam je za zadnji decenij XIX. stoletja navezala na vrat ljudsko štetje, katera bo, če bi jo na še tako „pravično“ vago djal, krivičen rezultat za nas pokazala; a kakor nad snegom, ne pomagalo bi tudi nad štetvijo ni — jeziti se, a tudi ne — kleti! In zaradi tega bi jaz še najraje pritrđil hudomušnežem, ki pravijo, da bode letošnje leto vsakako malo pridno, čeprav njega letnica nima nič le ni na koncu ni v sredi.

Jaz bi sicer zoper letnico ne imel nič ugovarjati, pač pa bi želel, da bi bili vsi italijanaški, nemški in nemškutarški komisarji ljudske štetve, ki so in ki morda še bodo število Slovencev vedoma kratili, ali zbog neznanja slovenskega jezika zlorabili svojo uradno moč, — take ničle, katerih figura bi nam škodovati nemogla pri — statistični komisiji. Ipak

gospodujejo, kakor da bi bili absolutni gospodarji.

Na prvi pogled se stvar sicer zdi neverjetna. In res je jako čudno, da večina mestnega prebivalstva — ponavljamo še enkrat z vso odločnostjo, da mi Slovenci sestavljamo večino prebivalstva tega mesta — je tako nezadovoljna zastopana v mestnem zboru, da nima nikake veljave in da te manjšine nikdo ne uvažuje. Ali za danes nam zadostuje, ako povemo, da je tako. Kako da je do tega prišlo, o tem smo že obilo govorili in bomo v bodoče še govorili. Resnico pa, da smo mi Slovenci tu v večini, dokaže nam vsako ljudsko štetje, ako se ne izvrši takó, kakor se je izvršilo sedanjje, to je, ako ta velevažni čin ni poverjen takim ljudem, kakoršnim je bil poverjen ravnikar; ampak ljudem, katerim je istinito do tega, da ljudsko štetje doseže svoj pravi smoter: ljudsko štetje bódi nam namreč zrcalo, v katerem nam odsevajo resnični odnošaji in v katerem vidimo razmerje mej raznimi narodnostmi takó, kakoršno v resnici je.

Ker že govorimo o ljudskem štetju, povemo tudi, da v tukajšnjih zavednih krogih vlada silna razburjenost radi krivic, ki se nam ob tej priliki gode. Razburjenost obrnjena je v prvi vrsti proti indolenci večine državnega zbora in proti neodpustljivi brezbriznosti te večine za narodne naše interese in narodni naš ugled. In nepovoljni rezultat ljudskega štetja sam še ni največa nesreča, ampak nesreča tiči v žalostnem učinku, kojega so napravili dogodki, ki smo jih ravnikar doživeli, mej našim nižim ljudstvom, onim ljudstvom, ki je do sedaj vstrajalo in ukljub silnemu pritisku ostalo zvesto narodnosti svoji. Le potrđite se, slavni prvaki naroda slovenskega, mej naše prostake, pa bodeš čuli: „Čamu bi se več pehali in borili, vsaj tako nič ne pomaga; tlačijo nas z vseh

upam, da bode prišlo še o pravem času vse „na dan“, da ne bo treba jeziti se nam Slovenceem nad takimi in enakimi — ničlami, kakoršne si jaz mislim, ali pa, kakor se ta ali oni jezi zdaj nad snegom, in ga nemara celo kolne, če morda tudi ni brezverec, kar tudi jaz, Bog ve, da nisem!

Nu nekoliko sem začel, gospod urednik, pa oprostite mi to slučajno „pregreho“ časnikarsko; kakor sami sprevidite, dela nam sneg v novem letu vsem veliko „zbrigo“: Šolska mladež ne more po hribatih krajih do šole, to jezi učitelja (ali pa tudi veseli, kakor se vzame!), a nevoljni so stariši, ki imajo toliko — „načlepe na glavi“ (eni tudi na hrbtu!); temu nasproti jeze se zopet zaljubljeni pari (ergo tudi ženitve željni!), ko jih sneg ovira priti do natarja, da bi urno napravil jim ženitvanako in pa izročilno pogodbo, — ker predpust je letos kratek; ta in oni notar pa se zopet jezi, ker ne morejo taki „za res zaljubljeni in ženitveželjni“ pari in sploh ljudje k njemu, pri katerih bi kaj zaslužili, dočim pri snegu, — nič ne zasluži, in se tudi jezi morda, ali celo kolne nad snegom, ki mu dela zbrigo, in nad letnico brez ničle na koncu, ker to bi štele — summa summarum: ničlo v žepu, česar jaz vsaj zdaj ob novem letu gotovo nikomur ne — privoščim!

strani in pravice ne najdemo nikjer, naj se že obrnemo, kamor-koli hočemo. Izgubljeni smo tako ali tako!“ — Razumete-li ta govor, razumete-li, kaj to znači, ko se ljudstva poprime obup, ko se pogrezne v apatijo in se ga polasti črni pesimizem? Nas-li razumete, ako vam povemo, da so ti dogodki narod naš demoralizovali? Državnozborni poslanci naj bi se bili postavili po robu, ko so doznali o prenevarnih namelih vlade naše; uprli naj bi se bili brezmiselni rubriki o občevalnem jeziku in zahtevali garancij, da se ljudsko štetje izvrši tako, kakor zahteva njega pravi smoter, da služi vednosti, da služi statistiki in da je vladnim gospodom pravi kašipot. Tega gospodje niso storili in zato pa je vsa ta ljudska štetev le velika laž. Posledice tej laži ne bodo izostale in občutil jih bode vsa slovenski življa v Avstriji — občutili jih pa bomo posebno mi Slovenci ob Adriji. Državnozborna večina ni storila svete svoje dolžnosti, ker ječi pod pogubnim vplivom sebičnih Poljakov.

Za božjo voljo, vsaj imamo mej našimi poslanci razboritih mož, katerim bi moralo biti jasno — vsaj bi to instinktivno slutil vsak naš prostak — kam nas doveđejo take zamude: zagrozili naj bi bili, ako bi se pri tem tudi zrušilo slavno ministerstvo Taaffejevo. Ali naši zastopniki se krčevito drže premije, da je obstoj sedanjega sistema *conditio sine qua non* za naš narodnj napredek. Mi pa ne priznavamo te premise. Menenje naše je, da se moramo protiviti vsakemu, bódi Peter ali Pavel, ako namerava nam škodovati in na vse zadnje je pač vse jedno, ako nas požre volk ali pa lev.

Narod česki je razumen in politično zdel narod in ta narod je že izrekel svojo sodbo, ki je z našo povsem kongruentna. Vsaj čitate dan na dan: pri vsaki dopol-

O ničlah in komisarjih za ljudsko štetev imam jaz sicer svoje nazore, a splošni moj moto o njih pa velja:

Ich hass euch wirklich nicht,
Doch mag ich euch nicht sehen!
Morala sledi pa — seveda, pozneje!
G a d o b è r.

On...

Povest grofa E. A. Saliasa.

III.

(Dalje.)

— Vse to je popolnoma verjetno, baron, odgovoril je Krasinsky, — no mi se nismo oglasili kot zatožniki katerega-koli. Mi smo se oglasili, da vam povemo, da imamo pravico in dolžnost kot prijatelji pokojnika zahtevati, da se pogreb odloži, ker vi niste pravi naslednik in ker sta živa še dva strnčca pokojnikova, katera sta dolžna oglasiti se sem, dasi ne v kratkem času. Vi sami ste dolžni, radi osebnega dostojanstva, sodelovati v našem rešenju, da izbegnete vsakterim sumnjam, vsakteremu obrekovanju, a ne nasprotovati.

Krasinsky je končal in vsi trije, ki so prišli radi objasnjenja, zrlji so prasteljno na mladega barona. Lorenc je sedel kakor malik, ne dvigaje se; ni jedna črta njegovega obraza se ni ganila. Lice mu je

nilni volitvi v onih okrajih, ki so bili do sedaj domēna staročeške stranke, voljen je Mladočeh, a staročeški kandidat se ne dokoplje niti do častne manjšine. Vox populi, vox dei. To sramotno propadanje staročeške stranke, ki je z vsemi svojimi slabostmi prava predstavateljica državnozbornske večine — je kaj poučno svarilo našim gospodom zastopnikom.

Seveda bomo sedaj čuli strašne proteste in do srca segajoče rekriminacije. Ali kaj nam to pomaga? Ekscelencia gospod ministerski predsednik zibal se bode samozadovoljno v svojem fotelju, kakor da ga vse to nič ne briga; nasprotniki naši se pa bodo — od srca smejali. In še razljutili se bodo, ako morda kdo poreče, da so organi tržaškega magistrata pristranski in krivično postopali. Navzvali nas bodo denuncijante. Vidite, kako daleč pride predaleč segajoča opustljivost!

Krenili smo s pota ter se bolj oddaljili od svojega predmeta, nego smo namerovali; ali stvar nam je bila pri srcu. Povedali smo svoje menenje, ker je dolžnost vsacega javnega glasila, da po svoji vesti konstatuje storjene grehe, katerih se je v bodoče izogibati. Dal Bog, da bi naš glas ne bil glas vpijočega v puščavi. Prihodnjič se vrnemo k stvari.

Sad duvalizma.

Drzni Madžari umeli so izkoristiti že revolucijo leta 1848. za svoje narodne koristi ter so uporabljali vsa mogoča sredstva, da zatró v masi naroda zvestobo do dinastije. Iskali so povsodi zavestnikov, da strmoglavijo državo našo ter se postavijo na lastne noge. In zlobni ti nameni bi se

bilo blede, a spokojno; oči so mu bile, kakor prej, obrnjene na mizo.

— Se li strinjate z nami? progovoril je stariši iz njih, mož že kakih sedemdeset let.

— Nikakor. odgovoril je kratko in suho Lorenc.

— Ne pošljete takoj posla k oblastniji? prašal je Krasinsky.

— Ne . . .
— Dovolite, pogreb ne more . . . začel je stariši iz gostov.

No Lorenc ga je prebil z besedami, izgovorjenimi natančno, hladno in siljno:

— Pogreb bode jutri zjutraj, kakor zahteva običaj!

— Gospod baron, izrazil se je glasneje Krasinsky in vstal. — pokojnik je bil zadušen. Samo natančno pogledati je treba zdaj na-nj, da se o tem prepriča, ne da bi se bilo zdravnik. Njegov obraz je črn, kakor da ni pokojnik Poljak, ampak zamorec. Naposled prepričani so o tem v gradu vsi piletni, vsi stari strežci. Oni zahtevajo, da se stvar zasleduje, in žele biti priče v tem čudnem dogodku. Mi ne moremo dopustiti pogreba.

Baron je potresel z ramo in vrgel svinčnik, katerega je držal v roki, na mizo. Pred žalosten kakor hudoben posmeh pokazal se je na njegovih ustnicah.

